从牌论治慢性肾衰竭探讨

Discussing on chronic renal failure from spleen

余天智

(广西壮族自治区江滨医院,广西 南宁,530021)

中图分类号: R277.5 文献标识码: A 文章编号: 1674-7860 (2011) 16-0023-01 证型: DGA

【摘 要】本文探讨了从脾论治慢性肾衰竭的理论依据,从脾分期论治的具体治法和方药,并强调从调理脾胃入手预防慢性肾衰竭的重要性。

【关键词】 慢性肾衰竭; 脾; 论治

[Abstract] This essay discussed the theoretic evidence of treatment chronic renal failure from spleen, analyzed concrete methods and prescription in different stages, emphasized the importance of prevention chronic renal failure through conditioning spleen and stomach.

【Keyword】 Chronic renal failure; Spleen; Treatment in differentiation

慢性肾衰竭(Chronic Renal Failure,CRF)是各种慢性肾脏疾病持续发展,进行性恶化,造成肾单位严重损毁,使机体在排泄代谢废物和调节水、电解质和酸碱平衡及内分泌激素生成和灭活等方面发生紊乱的临床综合征。中医认为其乃脾失运化,肾失开阖,使水浊内生、浊邪壅塞,浊蕴成毒,潴留体内而发,脾属土,位于中焦,为水之制,在疾病的形成中有枢纽的作用,临床中重视治脾,脾的功能恢复,病可从轻或稳定,反之,病可向严重之方向发展,甚者发展到危象,因此,我们希望把脾与慢性肾衰竭的关系从理论上进行探讨。

1 慢性肾衰竭的病因病机

慢性肾衰属中医"水肿"、"关格"、"癃闭"等。以脾肾虚衰为本,水湿、湿热、湿浊、瘀血为标,互为因果,虚实夹杂。刘渡舟教授[1]认为此乃脾肾之清阳不升而湿浊下注于肾,肾脏气化功能失常,浊毒停留体内而成[1]。脾主运化升清降浊;肾主气化分清泌浊。若脾肾亏虚,气化功能减退,则水湿停聚,清者不升而下陷,浊者不降而内聚,久蕴化毒,终至湿浊毒邪弥漫。脾运化水液,须赖肾气的蒸化及肾阳的温煦;肾主水液代谢,又赖脾气及脾阳的协调和制约,脾肾任何一脏发生病理改变,都势必影响到另一脏正常生理功能的发挥。正如《圣济总录》所说:"肾,水也,脾土制之,水乃下行。"

慢性肾衰脾失健运,肾失开阖,水湿潴留,导致脾肾衰败, 浊邪壅塞三焦,常见水肿、纳差、泛恶作呕、脘腹痞满,腹胀 腹泻或便秘等。《景岳全书》指出:"水道不通,则上侵脾胃而 为胀。外邪侵袭肌肉而为水肿,泛及中焦则为呕。"

综上,若脾胃既伤,一则运化功能不足,清阳不升,肾精亏耗,肾失开阖;另则枢机滞塞,浊阴不降,湿浊毒邪弥漫,损伤五脏。在《金匮要略心典》谓"欲求阴阳之和者,必于中气,求中气之立者,必以建中也。"故从脾论治慢性肾衰竭具有重要意义。

2 从脾论治慢性肾衰竭

2.1 早期治疗以健脾补肾,益气和胃为法 在慢性肾衰竭早期,虚多实少,多表现为腰膝酸软、气短 懒言、脘痞呕恶、浮肿尿少、或夜尿频多、舌质淡或淡黯,苔白腻,脉沉细等,辨证以脾肾气虚为主证,兼见胃气受遏之象,治当以健脾补肾,益气和胃为法。可选香砂六君子汤合六味地黄丸加减,慎用苦寒伤胃及滋腻碍胃之品。

2.2 中期治疗以健脾益气,泄湿化浊为法

因脾肾气虚日久不健,出现虚实夹杂,标本兼重之症。常见纳呆腹胀,泛泛欲吐,可有尿臭味,尿少浮肿。治当健脾益气,泄湿化浊。水湿得运,气化有权,津液上腾下达,肿消满除。可选参苓白术散加减,使脾气健运,湿浊之邪得去。

2.3 晚期治疗以温阳健脾,通腑泄浊为法

脾肾气虚进一步发展为脾肾阳虚水湿不化,水湿浊毒壅滞加重,常见畏寒肢冷,乏力食少、腹胀呕恶、大便溏或结,甚至上下格拒,进食即吐等关格的表现,治疗以温阳健脾,通腑泄浊为法,可选用附子理中汤合调胃承气汤加减。

3 从调理脾胃入手预防慢性肾衰竭

《脾胃论》中云:"百病皆由脾胃衰而生。"张景岳指出: "能治脾胃……,即所以安五脏也。"故预防慢性肾衰竭或者 延缓慢性肾衰竭的发展进程,应从调理脾胃入手。脾胃属土, 居于中焦,胃纳脾运,化生气血,滋养五脏,利肾气恢复,增 肾气化功能,助肾以主水。若脾胃功能失常,中焦失运,脾不 能升清降浊,则变证百生。

在疾病各期稳定阶段,可辨证予参苓白术散、香砂六君子 丸等,配合饮食调理,注意饮食节制及慎用滋补腻补之品,必 须补而有节,以防碍邪助湿。

综上,脾胃功能失调贯穿于慢性肾衰竭的病程始终,治疗 当以治脾为先,其在疾病的发生发展及治疗转归中的具有重要 的作用,只有脾得健运,升清降浊功能正常,精微生化有源, 才能改善临床症状,有效的防治或延缓慢性肾衰竭的病程发 展。

参考文献:

[1]张保伟.刘渡舟教授治疗慢性肾衰经验摭拾[J].中医药学刊,2004,22(4) 编号: ER-11072308(修回: 2011-08-19)